

什么样的校外培训会受到处罚

新华社北京10月15日电 教育部近日颁布《校外培训行政处罚暂行办法》。10月15日,这一办法正式施行。什么样的校外培训会受到处罚?如何处罚?谁来处罚?对这些群众关心的问题,办法一一立规定则,旨在加强校外培训监管,使校外培训成为学校教育的有益补充。

通过法治方式深化校外培训治理

教育部校外教育培训监管司负责人表示,“双减”改革实施两年以来,校外培训治理取得了阶段性成效,但擅自举办校外培训机构、隐形变异开展校外培训等问题仍然存在,个别机构“卷款跑路”问题仍零星发生,人民群众合法权益仍不时受到损害,迫切需要健全校外培训法律制度,明确执法责任、执法权限、执法依据等,提升校外培训执法规范化、法治化水平,让违法者付出代价,让合规者受到保护,保障“双减”改革不断取得实效。

同时,社会各界普遍呼吁尽快出台校外培训领域行政处罚办法,加强和规范校外培训行政处罚工作,通过法治方式深化校外培训治理。

处罚什么,怎么处罚

擅自举办校外培训机构(民办学校)是民办教育促进法明令禁止的违法行为。

办法第十七条列明了擅自举办校外培训机构的认定情形,规定自然人、法人或者其他组织未经审批开展校外培训,同时符合线下培训有专门的培训场所或线上培训有特定的网站或者应用程序、有2名以上培训从业人员、有相应的组织机构和分工的,即构成擅自举办校外培训机构。责令停止举

办、退还所收费用,并对举办者处违法所得一倍以上五倍以下罚款。

办法第十八条则对擅自有偿开展学科类隐形变异培训的情形进行了明确:

——“转线上”:通过即时通信、网络会议、直播平台等方式有偿开展校外培训的;

——“转地下”:利用居民楼、酒店、咖啡厅等场所所有偿组织开展“一对一”“一对多”等校外培训的;

——“换马甲”:以咨询、文化传播、素质拓展、竞赛、思维训练、家政服务、家庭教育指导、住家教师、众筹私教、游学、研学、冬夏令营、托管等名义有偿开展校外培训的。

这些行为,将受到警告直至10万元以下罚款的处罚。

此外,校外培训机构以下违规行为也将受到处罚:

——培训内容违反法律法规和国务院校外培训主管部门有关规定,影响未成年人身心健康的,予以从重处罚;

——校外培训机构从业人员的聘任与管理违反法律、法规和国务院校外培训主管部门有关规定的,责令限期改正,退还所收费用后没收违法所得,情节严重的,责令停止招收学员、吊销许可证件。

——校外培训机构预收费管理违反法律法规和国务院相关部门有关规定的,责令限期改正,并予以警告;有违法所得的,退还所收费用后没收违法所得;情节严重的,责令停止招收学员、吊销许可证件。

——校外培训机构擅自组织面向3周岁以上学龄前儿童、中小学生的社会性竞赛活动的,责令改正,退还所收费用,予以警告或者通报批评;情节严

重的,处5万元以下罚款;情节特别严重的,处5万元以上10万元以下罚款。

共同推动形成群防群治的良好局面

依法深化校外培训治理,需要各方面共同努力。

办法对执法主体进行了明确:校外培训行政处罚由县级以上人民政府校外培训主管部门依法按照行政处罚权限实施。校外培训主管部门由省级人民政府根据国家有关规定确定。

对实施综合行政执法改革或赋权乡镇街道实施行政处罚的地区,办法要求主管部门建立协作机制,加强业务指导。

办法同时明确了管辖部门:

——对线下校外培训违法行为的行政处罚,由违法行为发生地县级以上人民政府校外培训主管部门管辖;

——对经审批的线上校外培训机构违法行为的行政处罚,由机构审批机关管辖;

——对未经审批进行线上校外培训活动的行政处罚,由违法主体所在地省级人民政府校外培训主管部门管辖。

教育部校外教育培训监管司负责人表示,人民群众监督举报是发现校外培训违法问题线索的重要渠道,对依法深化校外培训治理具有重要作用。欢迎人民群众如实监督举报。

如发现违法培训问题线索,群众可通过国务院“互联网+督查”、教育部官网、“中国教育督导”微信公众号及各地开通的监督举报渠道进行投诉举报;如涉及违法违规收退费经济纠纷问题,还可通过全国12315平台进行投诉举报,也可向当地消协组织投诉举报。

禁带书包回家就算是减负吗?

近日,“学校为减负要求学生不带书包回家”登上各平台热榜,引起网友热议。

家长晒通知: 放学不带书包回家 不再发布作业打卡

近日,江苏如皋一名家长发布视频称,自己收到学校通知:周一到周四晚,学生一律不允许带书包回家,相关内容引起热议。

网传视频显示,除了上述家长收到的“不允许带书包回家”的通知,另一位当地家长表示自己也在微信群收到了相关通知。其中提到:“应上级部门要求,学校将严格执行《如皋市切实减轻学生过重课业负担实施策略》中的相关要求,如孩子们放学不带书包回家等,故今后不再发布作业打卡。”

当地教育局: 并非禁止, 将予以纠正

有记者联系到如皋市教育局。工作人员表示:“并不是不允许带书包回家,而是为了控制学生的作业量。”

该工作人员介绍,如皋市进行“双减”工作以来,每所学校开展了两个小时即90分钟的课后服务,能够满足学生课外作业的时间,“主要是针对义务教育阶段的学生,至于个别学校不允许带书包回家这种形式上的禁止,我们也会通知其予以纠正。”

江苏省教育厅: 曾发文规范减负标准及尺度

江苏省教育厅此前曾印发《江苏省义务教育学生作业管理规范》,为江苏省中小学生减负,规定了明确尺度和标准。

《规范》中明确,小学一二年级学生,巩固练习全部在校内完成;三至六年级学生,在校内基本完成书面作业;初中学生在校内完成大部分书面作业,鼓励探索推行作业免写、无作业日制度。

不过,教育厅文件并没有对书包背回家做出任何规定,减负和书包背不背回家没有必然因果联系。

网友观点: 有人拍手叫好 有人觉得荒唐

对于学校“不允许带书包回家”的通知,网友的观点各不相同。有网友认为这是形式主义,“荒唐至极”。有网友表示,此举“治标不治本”“可能会让家长更焦虑”。还有网友觉得,“放学回家背不背书包是个人自由”“没必要硬性规定”。也有网友对此表示赞成。

网友a0d3007说:说实话,当年我读书的时候,就开学和放假背过书包,平时根本不用背书包上学放学,现在不让背书包也不是不行,但至少得背一个小包,带水杯啊雨伞啊等等。

网友唐七1984说:双手支持,孩子书包太重了,让他把东西放书桌里,不要每天带回来,还说老师不让。

热点锐评

减少作业后让孩子干点啥? 学校应在这方面多动脑筋

积极落实“双减”政策,促进学生全面发展,是学校作为教育机构必须承担的职责,“禁止带书包回家”的初衷是为了控制作业量,这值得肯定。但实际上,禁带书包和减少作业量,两者之间并无必然因果关联,如果学生偶尔没有在校内完成作业,或的确得带书本回家复习,带书包回家是否就算违反了学校规定呢?

在实际生活中,有类似做法的学校并不少见,有的不让带书包,却下发“布袋子”用来装个别作业本,有的限量发放“书包卡”,给书包开“出门条”……可见一刀切的禁令有形式主义之嫌,反倒会给孩子和家长带来不便。目前,如皋市教育局回应记者采访时也承认,“这种形式上的禁止”已通知校方纠正。

不带书包回家学生就“自动”全面发展了吗?“双减”政策要切实抓实落实,不能只停留在口头上和动作上,学校更应在“减少作业后让孩子干点啥”这个问题上多动脑筋。

“减负”不应只看形式 更应看到本质

“背不背书包”只是一种形式,“减负”更应该关注学生的作业设计,应该更有质量,指向生长,不在于背不背书包回家。建议老师们布置作业时,减少机械作业,增加发展思维的作业;减少书面作业,增加动手的实践作业;减少学科作业,增加跨学科的探索型作业。能够解决实际问题的实践类作业,不仅会运用到多学科知识,同时也会提升孩子们的创新思维,动手能力,人际交往能力等等,提升学生的综合素养,促进学生全面发展。

有时候孩子们回家做一些实践作业的时候也会用到书本,查阅资料,因此减负不应该只看形式,更应该看到本质,真正让学生快乐学习,不把学习当成一种负担。

我国成功发射云海一号04星

新华社酒泉10月15日电(记者李国利郭龙飞)10月15日8时54分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将云海一号04星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

云海一号04星主要用于开展大气海洋环境要素探测、空间环境探测、防灾减灾和科学试验等任务。

这次任务是长征系列运载火箭第491次飞行。



北京长城考古首次发现“武器仓库”

新华社北京10月15日电(记者罗鑫)在北京市延庆区八达岭长城西段,一处建筑基址出土摆放整齐的59枚石雷,考古工作者综合判断该建筑基址为长城沿线存放武器的库房。这是北京长城考古首次发现此类性质的建筑。

这是记者从此间举行的“2023北京公众考古季”获得的消息。北京市考古研究院副研究员尚珩介绍,长城沿线或许还有很多这种“武器仓库”,将颠覆以往的认识。石雷被称为简易版“古代手榴弹”,是明朝长城守卫中常见的武器。

“这些看起来不起眼的石块,中间有一个圆孔,用来填充火药。填装后把口封上扔出去,既能砸中敌人,又会产生爆炸的威力,起到出奇制胜的效果。”尚珩说。

据了解,考古工作者在对八达岭长城西段开展考古工作的过程中,发现了敌台、马面、登城便门和部分长城墙体;其中一座空心敌台顶部修建的石砌炮台设施,在北京地区系首次发现;在60号、61号敌台内侧发现400多枚石雷,为北京历次石雷发现数量之最。此前,北京长城考古在长

城敌台顶部发现明代火炕、灶址等生活设施遗迹,还出土了锅、盘、碗、剪刀、铲子等生活用品,复原了明代戍边将士的日常生活。

北京建筑大学教授汤羽扬说:“通过对长城进行研究性修缮,深化了我们对设施功能的认识,也丰富了长城遗存的文化内涵。”

近年来,中国推进长城国家文化公园建设,北京加强长城文化带的保护传承利用。自2000年起,截至2022年底,北京共开展长城保护工程110余项,逐步从一般性抢险加固向研究性修缮转变。